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Τι είναι η σύφιλη; 

❖ Η σύφιλη είναι ΣΜΝ. Προκαλείται από ένα βακτήριο που ονομάζεται Treponema pallidum . 

Πώς παθαίνεις σύφιλη; 

❖ Μπορείτε να κολλήσετε σύφιλη όταν κάνετε σεξ με κάποιον που έχει ήδη τη μόλυνση. Αυτό μπορεί να γίνει 
με κολπικό σεξ, στοματικό ή πρωκτικό σεξ. Οι έγκυες γυναίκες μπορούν να το περάσουν στο μωρό τους. 

❖ Η μόλυνση είναι πιο συχνή σε άνδρες που κάνουν σεξ με άλλους άνδρες, σε άτομα που αλλάζουν συχνά 
σεξουαλικούς συντρόφους και που δεν χρησιμοποιούν προφυλακτικά κατά τη διάρκεια του σεξ. 

❖ Ακόμα κι αν είχατε σύφιλη στο παρελθόν, μπορείτε να την ξανακολλήσετε . 

Ποια είναι τα συμπτώματα της σύφιλης; 

❖ Υπάρχουν 4 στάδια μόλυνσης. 
 

1 Πρωτοπαθής σύφιλη 
Ένα έλκος (τσάνκρας) αναπτύσσεται εκεί όπου τα βακτήρια εισέρχονται στο σώμα, συνήθως περίπου 2-3 
εβδομάδες μετά τη σεξουαλική επαφή με ένα μολυσμένο άτομο, αλλά μπορεί να εμφανιστεί ανά πάσα στιγμή έως 
και τρεις μήνες αργότερα . Συνήθως υπάρχει ένα έλκος που είναι ανώδυνο και αυτό είναι πιο συχνά στο πέος στους 
άνδρες, στο αιδοίο ή στον κόλπο στις γυναίκες ή στον πρωκτό. Ανάλογα με το πού βρίσκεται το έλκος, μπορεί να 
μην το παρατηρήσετε. Το έλκος διαρκεί έως και 6 εβδομάδες για να επουλωθεί και είναι πολύ μολυσματικό στους 
σεξουαλικούς συντρόφους. 
 
Περιστασιακά μπορεί να υπάρχουν πολλά έλκη, μπορεί να είναι επώδυνα ή σε σημεία όπως το στόμα και τα χείλη. 
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2. Δευτεροπαθής σύφιλη 
Η δευτερογενής σύφιλη αναπτύσσεται 3-6 εβδομάδες μετά την εμφάνιση του έλκους εάν δεν λάβετε θεραπεία. 
Αυτό προκαλείται από τα βακτήρια που εξαπλώνονται στην κυκλοφορία του αίματός σας. Μπορεί να 
παρατηρήσετε ένα δερματικό εξάνθημα, που συχνά περιλαμβάνει τις παλάμες των χεριών και τα πέλματα των 
ποδιών , εξογκώματα στην περιοχή των γεννητικών οργάνων, λευκές κηλίδες στο στόμα, πρησμένους αδένες ή 
λιγότερο συχνά, κηλιδωτή τριχόπτωση, κώφωση, προβλήματα με τα μάτια, φλεγμονή το συκώτι, τα νεφρά ή τον 
εγκέφαλο.  Η δευτερογενής σύφιλη είναι πολύ μολυσματική στους σεξουαλικούς συντρόφους. 
 
Χωρίς θεραπεία, το εξάνθημα και άλλα συμπτώματα από τη δευτερογενή σύφιλη συνήθως εξαφανίζονται μετά από 
αρκετές εβδομάδες. Ωστόσο, τα συμπτώματα μπορεί να 'έρχονται και να φεύγουν' για έως και δύο χρόνια. 
 
 
 

Βασικά σημεία: 
Η σύφιλη είναι μια σεξουαλικώς μεταδιδόμενη λοίμωξη. 

Μεταδίδεται εύκολα από το ένα άτομο στο άλλο κατά τη διάρκεια της σεξουαλικής επαφής, 
συμπεριλαμβανομένου του στοματικού σεξ. 

Συχνά είναι ασυμπτωματική. 
Η θεραπεία είναι απλή. 

Εάν η σύφιλη δεν αντιμετωπιστεί, μπορεί να προκαλέσει σοβαρά μακροχρόνια προβλήματα υγείας. 
Χρησιμοποιώντας ΠΑΝΤΑ προφυλακτικό κατά τη σεξουαλική επαφή μπορείτε να μειώσετε τον κίνδυνο 

μετάδοσης . 
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3. Λανθάνουσα (κρυφή) σύφιλη 
Μετά την εκκαθάριση των συμπτωμάτων της δευτερογενούς σύφιλης, μπορεί να μην έχετε συμπτώματα για αρκετά 
χρόνια, αλλά η μόλυνση μπορεί να βρεθεί σε μια εξέταση αίματος. 
 
4. Τριτογενής σύφιλη 
Περίπου 1 στα 10 άτομα με σύφιλη χωρίς θεραπεία θα αναπτύξει σοβαρή βλάβη του νευρικού συστήματος, του 
εγκεφάλου, των οστών ή της καρδιάς. Αυτό μπορεί να συμβεί πολλά χρόνια αργότερα. 

Χρειάζομαι κάποιες εξετάσεις;  
❖ Ναι, εάν έχετε έλκος που μπορεί να προκληθεί από σύφιλη, είναι δυνατό να συλλεχθεί δείγμα από το έλκος 

για να γίνει η διάγνωση. Θα χρειαστεί επίσης να γίνει εξέταση αίματος και να σταλεί σε εργαστήριο όπου 
θα ελεγχθεί για αντισώματα κατά των βακτηρίων που προκαλούν τη σύφιλη. Για μερικούς ανθρώπους η 
σύφιλη δεν θα εμφανιστεί αμέσως στο τεστ, επομένως μπορεί να χρειαστεί να επαναληφθεί. 

❖ Εάν νομίζετε ότι έχετε έρθει σε επαφή με σύφιλη ή έχετε συμπτώματα που θα μπορούσαν να είναι σύφιλη, 
θα πρέπει να επισκεφτείτε τον οικογενειακό γιατρό σας ή την αφροδισιολογική/δερματολογική κλινική. 

❖ Εάν έχετε σύφιλη, θα πρέπει επίσης να υποβληθείτε σε εξετάσεις για άλλες σεξουαλικά μεταδιδόμενες 
λοιμώξεις, καθώς μπορεί να έχετε περισσότερες από μία λοιμώξεις ταυτόχρονα. Θα πρέπει να κάνετε μια 
εξέταση για HIV λοίμωξη. 

Ποια είναι η θεραπεία για τη σύφιλη; 
❖ Είναι σημαντικό να λάβετε θεραπεία για τη σύφιλη όσο το δυνατόν γρηγορότερα, καθώς η μόλυνση μπορεί 

να προκαλέσει επιπλοκές και σοβαρά προβλήματα υγείας εάν αφεθεί χωρίς θεραπεία. 
❖ Η σύφιλη αντιμετωπίζεται με μια σειρά αντιβιοτικών, συνήθως με ενέσεις πενικιλίνης. 

 

Πρέπει να κάνω σεξ εάν έχω σύφιλη; 
❖ Θα πρέπει να αποφύγετε το σεξ έως ότου εσείς και ο σύντροφός σας ολοκληρώσετε όλη τη θεραπεία και τα 

συμπτώματά σας εξαφανιστούν. 

Ποιες είναι οι πιθανές επιπλοκές της σύφιλης; 
❖ Η σύφιλη είναι απίθανο να οδηγήσει σε μακροπρόθεσμα προβλήματα εάν αντιμετωπιστεί γρήγορα. 

Ωστόσο, χωρίς θεραπεία, η σύφιλη μπορεί να εξαπλωθεί σε άλλα μέρη του σώματός σας και να προκαλέσει 
σοβαρά προβλήματα. 

❖ Σε 1 στις 10 περιπτώσεις, όπου η σύφιλη έχει αφεθεί χωρίς θεραπεία, μπορεί να εξαπλωθεί μέσω της 
κυκλοφορίας του αίματος για να προκαλέσει λοιμώξεις σε άλλα μέρη του σώματός σας, όπως τα οστά, την 
καρδιά και τον εγκέφαλό σας. Αυτό μπορεί να μην εμφανίζεται για αρκετά χρόνια. 

❖ Μόλις υποβληθείτε σε θεραπεία για τη σύφιλη, ορισμένες από τις εξετάσεις αίματός σας θα είναι πάντα 
θετικές. Αυτό δεν σημαίνει ότι χρειάζεστε περαιτέρω θεραπεία, αλλά πρέπει να θυμάστε ότι έχετε 
υποβληθεί σε θεραπεία για σύφιλη (και να κρατάτε ένα αντίγραφο των αποτελεσμάτων του αίματός σας), 
ώστε να μπορείτε να ενημερώσετε τους γιατρούς στο μέλλον εάν σας ρωτήσουν. 

Σύφιλη και εγκυμοσύνη 
Εάν είστε έγκυος, η σύφιλη μπορεί να μεταδοθεί από εσάς στο μωρό σας κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Αυτό 
μπορεί να οδηγήσει σε αποβολή, γέννηση νεκρού ή σοβαρή ασθένεια στο μωρό (συγγενής σύφιλη) εάν η μητέρα 
δεν λάβει θεραπεία κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Εάν διαπιστωθεί ότι έχετε σύφιλη, η θεραπεία μπορεί να 
χορηγηθεί με ασφάλεια κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. 

Πρέπει να το πω στον σύντροφό μου; 
❖ Εάν έχετε πρωτοπαθή σύφιλη, είναι σημαντικό ο τρέχων σεξουαλικός σας σύντροφος και οποιοσδήποτε 

άλλος σεξουαλικός σύντροφος που είχατε τους τελευταίους τρεις μήνες, να υποβληθεί σε εξετάσεις και να 
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υποβληθεί σε θεραπεία. Εάν έχετε δευτερογενή σύφιλη, είναι σημαντικό να επικοινωνήσετε με όλους τους 
σεξουαλικούς συντρόφους σας από τα τελευταία 2 χρόνια. 

❖ Αυτό γίνεται για να αποφεύγεται η επαναμόλυνση και επίσης για να μην αναπτύξουν επιπλοκές οι 
σύντροφοί σας. 

Περαιτέρω βοήθεια και πληροφορίες 
❖ Εάν υποψιάζεστε ότι έχετε σύφιλη ή οποιοδήποτε άλλο ΣΜΝ, τότε επισκεφτείτε τον οικογενειακό σας 

γιατρό ή την αφροδισιολογική/δερματολογική κλινική. 

http://www.iusti.org/

